

# 房前清水流 屋后鲜花绕

## 民众街道“一河一策”治水护绿,并以岸线建设为基础打造优美人居环境,岭南水乡风韵再现

房前清水流淌,屋后鲜花环绕,中山市民众街道的隆丰涌畔岭南水乡风情重现……

在隆丰涌畔居住了四十多年的群安村村民吴带明,经历过河涌两岸的乱搭乱建,也等来了河涌水的复明披绿,更等来了河涌两岸道路的整洁宽敞,繁花似锦。“现在环境好了,居住得舒心了,家里的小孩也不再劝我们老人家搬家了,更愿意周末放假到家里来玩。”吴带明高兴地说。

民众街道坚持以“百千万工程”为统领,坚决打赢打好水污染治理攻坚战。2024年,民众街道河涌水质排名稳居全市前列,污水处理厂三期项目成为非中心组团8座污水处理厂中首个达到通水条件重点工程,未达标水体综合整治工程累计完成约121公里,农村生活污水治理工程累计完成426公里,“治水”工作交出亮眼成绩单。

本报记者 闫莹莹 通讯员 杜立锋

### ■打造生态宜居新农村

“经过清拆违建占道,河涌两岸道路已经拓宽到六米。现在,河道两岸加起了护栏,建起了‘四小园’,村民们也很珍惜现在来之不易的好环境,都会自觉地保持河道清洁,不像以前那样往河道里乱扔垃圾。”站在隆丰涌的岸边,群安村党总支委员、村委会副主任梁细昌一脸喜悦地说,经过一番精心整治,隆丰涌两岸早已今非昔比,用一步一景、三步成画来形容也不为过,不仅水质已经恢复到了二三十年前的清澈状态,村民的生活环境也是从来没有像现在这样漂亮过。

就在今年4月,中山市全面推进河长制工作领导小组办公室公布的中山市2023年度绿美河涌名单中,全市被评为2023年度绿美河涌的10条河涌中,民众街道的隆丰涌(群安村段)便榜上有名。

隆丰涌横跨民众街道锦标村、群安村,是这一带的主要排洪渠。涌中主要污染源为居民生活污水,集雨面积约为3.22平方公里,河涌流域内分布有居民聚集区、农田和鱼塘等。开展整治前,隆丰涌岸线普遍存在违建影响景观、停车杂乱无章、通行不便、亲水空间不足等问题,造成周边村民日常生活体验不佳。针对问题,有效解决。治水工作组深入推动涉水违建清拆整治工作。坚持以拆促建、以建促变的工作思路,和村民开展沟通解释和政策宣传,并组织党员、村民小组长和村民代表带头签订清拆承诺书并开展自拆,有效带动了村民参与和配合项目创建工作。



民众街道多宝涌被治理后变得清澈。

“最终,隆丰涌沿岸涉水违建共88间得到清拆,同时带动其他涌段66间违建的清拆,总面积超过6600平方米,有效改善了涌边的直排问题。群安村的农村生活污水治理工程于2023年6月全面启动,从隆丰涌周边开始,逐步向全村覆盖。工程完成后,不仅实现了雨污分流,也极大改善了河涌水质。

自从对隆丰涌及河涌两岸实施生态环境整治工程以来,河涌两岸的变化日新月异,慢行系统、亲水平台、栈道、绿化、照明等纷纷“点亮”两岸。隆丰涌两岸已全面加装安全防护栏,并对原来的涌边路进行加宽加固,提升防汛防涝能力的同时,分别规划出2m宽人行道和4m宽车行道,全路段覆盖路灯,切实保障村民日常出行和临河用水安全。此外,隆丰涌还以岸线建设为基础,通过串联浸水围稻田、北角公园、文体活动中心等地标,逐步形成一条以自然景观为主、人文景观为辅的生态绿美长廊,为农文旅融合发展夯实硬件基础。

大环境变好了,群众生活的小庭院也要变美丽。两村通过引导群众在房前屋后种植花卉蔬果,由村民自主建设花园、果园、菜园、茶园等小型园地,既优化了乡村人居环境,更激发了村民的参与热情。

如今,在民众街道隆丰涌河畔漫步,只见水清河畅,岸绿景美,碧水倒映蓝天白云,不时可见白鹭飞过。堤岸信步,一幅美丽恬静的岭南水乡村居图,便徐徐展现于眼前。

村民吴永球在涌边居住了四十多年,河涌变美后,他十几年如一日的生活习惯都改变了:“以前农村哪里有这么好的路,好多地方都有违建。现在路也宽了,景也好了,饭后都养成了跟家里人涌边散步的习惯,又或者去旁边的北角公园看后生仔打篮球,住的环境好了,每天都开心得很。”

见习生 张景天 本报记者 明剑 摄

### ■水清如昨绕村来

“现在这条河涌恢复了我小时候看得到样子。”多宝社区书记林日华感慨地说。他生于此长于此,曾目睹河涌从清澈变得污浊,内心感到沉重和无力。但现在,经过政府的大力治理,河涌恢复了往日的清澈,两岸脏乱差的状况也得到了整治,水清岸绿的景象甚至比记忆中还要美好。“我们是带着感情来治理这条河涌的,看到它现在变得这么好,心里特别高兴。”

为了保水清,民众街道坚持一河一策,推进未达标水体整治提升,同时配合做好岸线的环境治理提升。多宝涌为中山市典型潮汐河涌,全长1.45公里,河宽14-20米。河涌上游、下游为自然村,两侧主要为工业区和居民区。通过一河一策的整治,治水专班为多宝涌开出了清淤截污、提升生态治理效能的“药方”。通过未达标水体综合整治工程新建5.49公里;完成现状3.1公里管网清检修;完成河道清淤11090立方米;完成多宝花园雨污分流改造,截污21户、建管717米;完成17家工业企业雨污分流改造。

环境整治,不能少了群众的参与,为增强居民的环保意识和参与度,形成全民参与、共治共享的良好氛围。多宝社区开启以“绿水青山就是金山银山”理念为指导的宣传工作,通过设立宣传栏、发放宣传资料等方式,广泛普及河涌环境保护知识,同时,全面启动河涌黑点整治工作,通过建立河涌整治志愿者队伍,定期开展河道巡查和环保公益活动,对河涌周边的情况进行全面排查,及时对接街道河长办,通知保洁单位及时清理河涌垃圾,全力解决河涌黑点问题。

现在的多宝涌,涌水复明,沿河岸线近两公里已经覆土放坡,铺设了人行慢行道,建设起亲水平台,常绿绿植、特色果树又“绿了”岸边。每当日暮,昔日人人

避之不及的黑臭水岸,如今已经彻底改头换面,成了人人都爱闲暇时信步走一走的美景水岸。

“我们厂就在河涌边上,以前经常因为水臭向社区投诉。”黄梅是社区内一家企业的员工,现在她和工友都为多宝涌半年来的景色变化而欢欣鼓舞,“现在工余生活丰富多了,到河涌边散散步,到社区里的运动场锻炼锻炼,感觉生活品质都提升了。”她开朗地笑着说。

多宝涌水变清了,岸变绿了,最有感触的还是社区居民。“以前水很黑,现在水很靓。”居民黄洪坤高兴地说,“二十多年前我们在涌水里看到的鱼和虾,现在又能看到了。现在环境治理到这样,我们是真的高兴,特别要感谢政府。”

### ■再现岭南水乡生态美景

“经过三年努力,民众街道水污染治理工程基本完成,黑臭河涌基本消灭。”民众街道党工委委员陈小勇表示。据了解,近年来,民众街道河涌水质排名稳居全市前列,污水处理厂三期项目成为非中心组团8座污水处理厂中首个达到通水条件重点工程,未达标水体综合整治工程累计完成约121公里,农村生活污水治理工程累计完成426公里,已完成多宝涌等18条河涌清淤,清淤量约16万立方米,位居全市前列。一串串数据背后是“治水”人夜以继日的辛勤付出和坚持。如今,民众境内河涌两岸的生态环境得到了显著改善,为“治水”工作交出了一份亮眼的成绩单。

“治水比的是决心。就如旁边的隆丰涌,之前是有很多涉水违建,污水直排,又脏又臭。村委下定决心,通过宣传发动,村民自行拆除150多间涉水违建,河涌变清了,河涌岸线更美了。其次,比的是齐心。”陈小勇回忆说,三年前居民是闻水色变,现在河涌治理成效明显。“治水最后就是比民心,水环境好了,村民经常出来逛。”他表示。

据了解,目前民众污水处理厂三期项目正在试运营阶段,预计2024年底正式投产运营,待项目正式投入运行后,将实现日处理污水量5万吨,民众街道生产生活污水处理能力将得到大大提升。

下一步,民众街道有意持续转化绿美河涌建设成果,发挥丰富农业资源和水资源等优势,积极谋划和推动农文旅融合发展。通过打造完整生态旅游线路、增设文旅产业配套设施和招商引资等措施,探索融合乡村旅游、研学、民宿、文化和美食等项目为特色的发展新模式,促进集体经济发展。

## 即将迎来开馆两周年,神湾侨史文化馆推出联名活动吸引游客

# “奇遇”侨乡 打卡有奖

本报讯(记者 王帆 通讯员 陈祖仪)11月21日,记者从神湾镇获悉,为迎接开馆两周年,今年11月至明年1月,神湾侨史文化馆推出联名打卡抽奖活动,市民游客可前往宥南村,体验一场“百里西江·中山画廊”侨村行“奇遇”。

宥南村是神湾镇历史文化原点,也是“百里西江·中山画廊”的南入口。这里山水如画、人文如诗,侨文化底蕴深厚,是“风

韵南粤·文化兴城侨村行”的重要一站。

坐落于宥南村十二环自然村的神湾侨史文化馆,在2023年1月开馆。该馆由当地具有百年历史的彭氏宗祠修缮改造而来,以策划文化展览、陈列历史物件、运用声光电技术布展等方式,最大程度呈现侨乡特色和侨胞故事,近年来已成为神湾镇特色鲜明的“侨名片”和热门打卡地。而位于神湾侨史文化馆不远处,坐落在丫髻山的神湾“初见

营地”,则是文旅新业态助力神湾“百千万工程”建设的体现。营地内一步一景,展现都市乡村的年轻态度,为“百里西江·中山画廊”描绘新业态的活力与张力。

神湾镇相关负责人介绍,在即将迎来开馆两周年之际,神湾侨史文化馆联合初见营地,推出联名打卡抽奖活动,希望市民游客在打卡的过程中,沉浸式领略侨史文化馆所承载的侨乡记忆、地方文化,以

及侨村的自然风光、生态魅力。

“其中,我们推出了联名文创杯套,杯套上有‘百里西江·中山画廊’二维码,市民游客扫码进入后,可看到侨史文化馆语音导览、‘侨见神湾’系列视频、丫髻山宥南旅游景区导览图、打卡活动等。”该负责人表示,作为侨村行活动的精彩一环,活动还为市民游客提供侨乡侨韵纸雕灯、文创礼品等抽奖奖品。